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Felhívás előfizetésre»
Újévkor a »Debreczen«,Északkeleti- 

Magyarország legrégibb napilapja, a füg­
getlenségi eszméknek alapítása óta leg­
hívebb és legiántorithatatlanabb hirde­
tője, és bátor harczosa, fennállásának 
XXVIII dik évfolyamába lép.

Hogy a lefolyt 27 év alatt hogyan 
töltötte "'e feladatát, hogy a közélet te­
rén milyen híven, buzgón és sikeresen 
szolgálta szeretett városunknak s a hoz­
zánk vonzódó óriási nagy vidéknek leg- 
vitalisabb anyagi és szellemi érdekeit : 
arról mi magunk — nem lévén termé­
szetünk a dicsekedés — a köteles sze­
rénység megsértése nélkül nem szólha­
tunk ; ennek megítélését olvasó-közön­
ségünkre bízzuk, s nyugodtak vagyunk 
a felől, hogy Ítélete nem lehet lapunkra 
nézve kedvezőtlen.

A most folyó negyedévben lapunk 
megifjodott, újabb, elevenebb vér pezseg 
ereiben s anyagilag megerősödve, a szel­
lemi téren is sokkal könnyebben, bát­
rabban és szabadabban mozoghatott.

Erős a hitünk, hogy Isten segítsé­
gével és olvasóink hathatós támogatásá­
val a jövő évtől kezdve még nagyobb, 
még sikeresebb, még elevenebb műkö­
dést fejthetünk ki s egész erőnkkel rajta 
leszünk azon, hogy lapunk úgy köz­
leményeinek eredetisége, magvassága, elő­
kelő színvonala, mint igazsága, pártatlan­
sága, szólási bátorsága és megveszteget- 
heilen elvhiisége által minden tekintet­
ben megfeleljen a hozzá fűzött jogos 
várakozásoknak.

Politikai tekintetben a függetlenségi 
és 48-as párt fölséges elveinek alapján 
állunk s rajongó szeretetünk egész me 
legével s Istentől nyert tehetségünk min 
den erejével azon leszünk, hogy párlunk 
Összes igaz elveit minél előbb, minél fé­
nyesebb diadalra juttatni segítsünk. És 
mert függetlenségi lap vagyunk, magától 
értető dolog a szabadelvüség harczosai 
leszünk mindig minden tekintetben, még 
pedig nem a látszólagos, az alkalmi sza- 
badelvüségé, hanem az igaz, az őszinte,, a 
bátor, a következetes szabadelvűségé.

Lapunk házi életének legfőbb elve 
mint jelenleg, úgy a jövőben is a társa­
dalmi ás irodalmi tisztesség követése és kö­
vetelése leend minden téren -és minden 
tekintetben, és igy legszigorúbb ítélkezéseink­
ben is mindig csak az elvek, az irányza­
tok, a tények ellen fogunk harczolni és soha 
sem személyek ellen.

De nem csak a nagy és komoly 
dolgokban, hanem lapunk szórakoztató 
és értesítő részében is a jó ízlés tör­

vényeit ismerjük el magunkra né^éiíb 
telezőknek és követni valóknak. Tár- 
czánkbm és Csarnokunkban kiváló irók 
jelest-bbnél-jelesebb müveit bocsátjuk ol- 
sóink rendelkezésére és hírrovatunk fris- 
sesége, változatossága és bősége bátran ki­
állja a versenyt bármelyik fővárosi lappal.

És hogy városunk és vidékünk nagy 
közönségére nézve a fővárosi lapokat 
teljesen pótoljuk, tetemes anyagi áldozattal 
állandó tudósítót tartunk a fővárosban, aki 
az országgyűlés lefolyásáról és a legfon­
tosabb politikai és napi eseményekről 
naponként bő, hűséges és tárgyilagos 
távirati tudósítást küld lapunknak, s igy a 
legfontosabb hírek közlésében a fővárosi 
napilapokat teljes 24 órával megelőzzük.

Olyan előnyök ezek, a melyek te­
kintetében verseny nélkül állunk a vi­
déki hírlapok között.

De mindezeken kivül mi első sor­
ban és mindenek felett heyi és vidéki lap 
kívánunk lenni. Helyi lap és mint ilyen, 
arra fogunk törekedni, hogy ezt a mi 
szeretett városunkat, a mely magyar 
nemzeti jelentőség tekintetében legelső 
városa hazánknak, az anyagi és szellemi 
haladás utján minél előbbre, minél ma­
gasabbra juttassuk és e végből szívesen 
fugunk kezet pártkülünbség nélkül min­
denkivel, a ki velünk együtt akar küz­
deni és lapunk terét szívesen megnyitjuk 
minden olyan eszme elölt, a mely sze­
retett városunk anyagi vagy szellemi 
előhaladását kívánja szolgálni. De egy­
úttal vidéki lap, Debreczen óriási vidé­
kének is lapja lesz a »Debreczen«. Azt 
akarjuk, hogy a körülöttünk lakó s ve­
lünk millió érdekszállal egybekötözött 
legmagyarabb vidéknek legyen olyan 
sajtó orgánuma, a mely szükségleteik 
iránt eleven érzékkel, múltjuk iránt ke­
gyelettel, jövőjük iránt erős hittel és a 
leg-zebb reményekkel lévén eltelve : je­
len életük, vágyaik, törekvéseik és küz­
delmeikben mindenha küzdelemre ké­
szen álljon oldaluk mellett és szálljon 
síkra érdekükben.

Ezekkel az elvekkel, ezekkel az el­
határozásokkal, ezekkel az Ígéretekkel és 
ezekkel a biztosítékokkal kopogtatunk 
szeretett polgártársaink ajtaján, kérvén 
bebocsáttatást és szives fogadtatást.

Hoffmann és Társa Dr. Nagy Zsigmond
a „Debreczen“ kiadója, a „Debreczen“ f. szerkesztője

A „Debreczen“ előfizetési Ara
I évre 10 frt I 'A évre 2 frt 50
V, .. 5,1 hóra I „ —

kAiA.iv Hivatalos Magyarorszag.
(E) Az újabb alkotmányon éra óta két 

féle van : hivatalos és nem hivatalos! A hiva­
talos Magyarország az udvarnál és oly ünne­
pélyeken látható, a hol a nemzeti kegyeletről 
nincs szó i hol azonban a nemzeti önérzetnek 
js szerepe van, a hivatalos világ láthatatlan 
alakká válik.

Külföld államainak kormánya a nemzet 
testéből való test a véréből való vér, az állam 
polgárainak érzelmei az övé is, mi nem dicse­
kedhetünk ily tüneménynyel, kormány s úgy­
nevezett államférfiaink Bécs felé görnyednek, 
íszonynyal fordulva el Aradtól.

Ennek aztán az a végkövetkezménye, 
hogy Magyarország tényleg ugyan van, de az 
életben alig látható, mert kiknek kezükben a 
hatalom, önérzet nélküli politikát űznek, a mi­
ben Magyarország önállásáról szó sincs.

Szépen megyünk az ezredéves ünnep 
elé ! Elkezdve a királyi laktól kezdve, bármerre 
tekint a az idegen, minden »osztrák-magyar«- 
izü, s képtelen megérteni Magyarország ön­
álló fogalmát. Hisz magyar ruha még nem 
illusztrálja Magyarország létét.

És még az a vigaszunk sem lehet meg, 
hogy másként lesz ez egy uj képviselőválasz­
tás esetén. Nálunk a választásoktól rendszer 
bukást nem várhatunk. Külföldön szabad vá­
lasztások vannak, mert a kormány ott nem­
zeti alabon áll, de itt kíván zárva a szabad 
választás lehetősége, mivel Magyarország s a 
hivatalos világ érdeke, két különböző dolog. 
Ergó le kell tiporni a nemzeti áramlatot.

Az újabb válásztási taktika az, hogy a 
hol az ellenzék többségben van, a votumok 
egy részét vissza vetik, a mig kisebbséggé vá­
lik az ellenben sikerült csendőrök segélyéve 
a kormánynak a válsszlók többségét össze- 
hozni, ott a külszin látszatáért »igazságosan« 
foly a választás, távol minden erőszakosko­
dástól, tele torokkal hirdetve a világnak: a 
kormány semlegességét!

É téren is tehát szépen megyünk az ezer 
éves jubileum elé. Magyarországot képviselő 
parlament jövőre nem lezz, csak a hivatalos 
Magyarország parlamentjét szemlélheti a nemzet 

No de itt a szabad sajtó, itt lüktet a 
nemzet szive! Oh igen! A budapesti sajtó egy 
része konzorcium kezében van, más része 
a kormány kezében. Kettő közt csak az a kü­
lönbség, hogy az első dicsőíti a jelen rendszert 
konzorcium pénzén, a másik dicshymnuszt 
zeng ugyancsak a jelen rendszerre a kormány 
kezén levő titkos alap pénzen. A vidék el van 
árasztva kitartott lapokkal, hogy gúnyt űzze­
nek a nemzeti érzületből.

Szépen megyünk itt is az ezeréves jubi­
leum elé I Szabad sajtónk van, szabad szellem 
nélkül. A sajtó zömét a bórencz toll tartja 
kezén. A 40-es évbeli férfiak, kik a magyar
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sajtót tényezővé emelték, ha sírjaikból felkel­
nének, iszonnyal fordulnának el a korrumpált 
sajtótól.

No de annál nagyobb a haladás az ön­
álló munkák terén! — Oh igen ! Gomba mó­
don jelennek meg a könyvek Magyarországon, 
melynek ténorja a közjogi politikai slb. irányú 
munkákban azt hogy hamis tanokkal töltessék 
az olvasó feje tele, a »haszontalan* önálló 
Magyarország féle hiedelmektől. Ily munkák­
kal van elárasztva a könyvpiacz a közeledő
jubileum ünnepség örömére.

Mindazonáltal a nemzet még él ! Kossuth 
szelleme uralkodik a nép millióin. A hivatalos 
Magyarország elfátyolozza ugyan az igazi Ma­
gyarországot, de raj'a végleges uralmat venni 
képtelen. És e hitünket abból merítjük, hogy 
a fizetett sajtónak nincs elég előfizetője, a mi 
legfényesebb jele a —• közérzületnek, A köz­
vélemény jelenben még szunnyad, de nem ai­
szik JL.ok mutatkoznak a nemzeti önérzet ki­
törésére, melyet már csak a legnagyobb erő­
szakkal tud a hatalom visszatartani.

Ideje is a kitörésnek ! Egy nemzet, ezer­
eves létezését rablánczban nem ülheti meg, 
annak szabadnak kell lennie: hogy lássa a 
világ, lássa a mlndenség, miszerint Magyaror­
szág független önálló ország s csak ideig-óráig 
tartó törvénynyel van házastársul kötve — 
Ausztriához.

Ha e közszellem bekövetkezik, a minek 
be kell következni, a hivatalos Magyarország­
nak végórái ülni fognak mentői hamarább

Vidéki színészek sorsa.
Válság a millennium előtt. —

Debreczen, deczember 27"

Tagadhatatlan, hogy a vidéki színészetre 
nézve nagy csapás lesz a jövő esztendő, de 
sorsuk mégsem lesz olyan szomorú, mint a 
a milyennek a temesvári színtársulat tagjai 
képzelik. Az ő memorandumukat a múltkori­
ban minden kommentár nélkül közöltük. -— 
Ugyanezt tesszük az uj debreczeni színigaz­
gató válaszával is, mely bárha kissé heves 
hangú, mégis elég érdekesen vázolja a hely­
zetei, mely szerinte nem is annyira a színé­
szekre, mint inkálib az igazgatókra nézve 
szomorú, A helyzet súlyosságát mindazon ál­

\ „«MIIEMEN“ TAKCZAJA.

Téli tájon.
Halkan szállingó hópilie röpül 
Szemembe és halvány arezom körül 
Reá tapad a száraz ágra,
Gunyhóra, dérütött virágra.

Miként halottra hulló szémfedél 
Örök halálról, zord fagyról regél. 
Erdő-mező oly mozdulatlan,
S borús, nyomasztó hangulat van.

Tavasz, nyár, ősz virága elpihent, 
Nyomában a borongó, síri csend 
És mindenütt a hó virága 
Borul a zordon, téli tájra.

Kis ablakomban jégvirág virul,
S mesél nekem előbbi társiml,
Kik itt pompáztak, illatoztak,
És öszidőtájt hervadoztak.

Sötét, unalmas, téli alkonyon,
Amint magamban elgondolkozom, 
Ajkam fagyos lesz, a szemein lezárul 
És álmodom az uj feltámudásrul.

tál 6 is elismeri. Komjáthy János vá­
laszát a temesváriak memorandumára a kö­
vetkezőkben adjuk :

A temesvári színtársulat megunta azt a 
dicsőséget, babért; mellyel bámulatra ragadta 
eddig a világot s nagy hősiességgel a színé­
szet mentőjének magasztos szerepére vállalko­
zott. Lehetelen meg nem mosolyogni emez in­
dokolatlan feltűnési viszketegséget. mellyel e 
társulat csecsemői óhajtják megszerezni ma­
guknak a nimbuszt. Azonban lehetnek naiv 
lelkek, a kik igaznak találjak e keserves je- 
remiádákat. tehát ezek kedvéért úgyis mint a 
központi tanács tagja, úgyis mint színigazgató 
főleg pedig mint becsületében s tisztességében 
kötekedő gyerek által mugiámadott magánem­
ber jogosítva érzem magam, hogy a rágalmak 
és hazugságok e halmazát megfelelő értékére 
szállítsam le. Kétségte un, hogy a színigazga­
tók, a kik érzik kötelességük súlyát aggoda­
lommal tekintenek a jövő nyár elé, midőn 
minden nélkülözhető garas Pestre vándorol, 
nagy örömére és szerencséjére ? jelenlegi te­
mesvári társulatnak és igazgatójának, kik a 
nyárat Budapesten töltik s a kik jól elhelyez­
kedve bűnös dolognak tartják a többiek indo­
kolt aggodalmát. — Ilyen viszonyok között a 
»központi szinészeti tanács* a dolgok megbe­
szélése s valamely segítő ut keresése czéljá- 
ból jan. 7-ére egy értekezletet hívóit egybe. 
Becsülésre méltó, kötelesség parancsolta intéz­
kedés. Néhány igazgató már előbb — s én 
nem vagyok ezek közt — arra határozta e' 
magát, hogy inkább abba hagyja ez' a temes­
váriak aliai annyira irigyelt igazgatást, de a 
bukást s igy becsületének elvesztését nem 
koczkáztathatja meg. A mi nagyon érthető, ha 
meggondoljuk, hogy egyedül a temesvári po­
zsonyi társulatnak van megfelelő nyári állo­
mása. Hová menjen példiul az aradi társn ál? 
(Nagyvárad téli állomás lett) 9—10 ezer frtos 
kiadásával? nem azt kérdem, a hol kiadását 
csak részben bevette, hanem a hol csak elő­
adást tartani képes legyen a nagy színházhoz 
készült díszleteivel s felszerelésével ? S igy 
van u többi téli városok igazgatója is. Eh­
hez az állapothoz járul hozzá a jövő millená­
ris nyár. S milyen bűn, milyen törvenytapo- 
sás — a temesvári ó-görög bölcsek szerint — 
hogy a központi tanács segítségről óhajt gon­
doskodni. Meghat az az elismerés, mellyel ez 
antik jellemű igazságos erkölcsbirók hálás el­
ismeréssel tüntetnek ki két általam igen tisztelt 
kollegámat a kik egész éven át működnek. 
— Igen ! De hálátlanul megfeledkeznek a töb­
biről. Uraim ! hol marad az elismerés, a töb­
biek, u. in.: Simándi, Bessenyei, Nagy Dezső, 
Fekete Béla s még számtalan collegánk iránt’ 
a kik szintén egész éven át tartanak lársula-

lgen ; tavasz lesz. Várom a tavaszt,
Mely illatos virágokat fakaszt ;
Csak egy husit el, az a furcsa kétely :
Mi lesz a megcsalódott tört szivével ?

Lesz-c tavasza annak is megint ?
Igen ; lesz, egy örök törvény szerint,
A mely azt mondja ; a halálban 
Nem elmúlás — — feltámadás van !

Rostkowicz Arthur

Az uj színigazgatóról.
Irta ; Kalocsa Róza.

Kiecsányi, a buda—temesvár—pozsonyi 
színigazgató nem szokott egy alkalmat sem 
elmulasztani, a mikor csak a magyar nemzeti 
érzületei ápolhatja, a szabadság szellemét ébe­
ren tarthatia. Éppen ezért a magyar nemzeti 
ünnepeket nagy diszszel, fényes kiállítással 
művészi ambitióvul összeállított élő képekkel 
ünnepli meg abban a városban, abban a szín­
házban, amelyben éppen kapja őket valamely 
ünnep évfordulója. És hala a mi magyar ér­
zelmű (bár Temesvárit es Pozsonyban több­
nyire német ajkú) közönségünknek, ez ünnep­
ségeket nem is elég egy esten megtartania, 
mert nem ferne be az odalóduló közönség, 
hanem kel estén tartja meg és pedig zsúfolá­
sig telt házok házak előtt.

tot. Vagy csak az iránt érzik önök e végtelen 
hálát, kinél jelenleg vannak vagy a múlt év­
ben voltak ? De egyről bölcs elméjük megfe- 
ledkezett. Nekünk nagyobb városban működő 
nehány igazgatónak — kik szoktunk két havi 
szünetet is tartani — az az elvünk, hogy csak 
addig lehetünk igazgatók, mig kötelezettsé­
günknek pontosan és lelkiismeretesen meg tu­
dunk felelni — az első gage elmaradás rögtön 
lemondásunkat jelentené. — El merik ezt 
önök mondani az általam s önök által emlí­
tett kedves colegáinkról ? Ugy-e nem. Ne mél- 
tóztassanak minket nyomorult századvégi em­
bereket megítélni azért, mert azt gondoljuk 
hogy a színigazgatónak kötelessége pontosan’ 
fizetni. Ezt önök, szabadságra és mégis pa­
rancsolásra született elméjükéi nem érthetnék 
a fenn szárnyaló sasok, hogy is érthetnék a 
szegény hangya munkáját ? A temesvári ítélő­
szék csekélységein fölött kimondta az Ítéletet 
— collegánn nagy része megmenekült ettől — 
a me'y lesújtó, megbélyegző. Ha önök komoly 
emberek, s nem tűzzel játszó ifjonezok vol­
nának, azt kérdezném : tudják-e, hogy gyá­
vaság valakiről annak megkérdezése, viszo­
nyainak, —■ szándékainak ismerete nélkül 
ítéletet mondani. Tudj tk-e hogy becstelenség 
agy közbecsülésben élő embert alap nélkül rá­
galmazni. Tudják-e hogy elhamarkodott frázi­
sokat kereső förmedvényükkel csak a színé­
szetnek ártottak. Ez külöinben önöknek mindegy 
hisz nem használni csak feltűnni, maguknak 
reklámot szerezni akartak. En igenis a jövő 
nyáron tartok, helyesebben adok két havi 
szünidőt, a fizetést a tagok tetszése szerint 
osztom be. De követek-e el törvénytelenséget, 
midőn a 10 hóra többet fizetek, mint az önök 
igazgatója 12-re. 8 tag van hozzám szerződve 
olyan, a kik a jövő vakácziós millenáris évre 
több fizetést élveznek, mint az önök igszgató- 
jánál egész éven át élveztek. A szerényebbül 
fizetett kórusnak 3/i része nálam marad jövőre 
is s ezek között van olyan, a ki a jövő évben 
többet kap, mint a múlt évben, midőn nem 
tartottam szünidőt de olyan nincs, a kinek évi 
jövedelme kevesebb lenne. Ezeket szrrződéses- 
kel igazolom be. 3 tag maga köveiéit szünidőt 
(önöknél is akad ilyen kérdem joggal-e). Jó 
rész (nevekkel szolgálok. Szilágyi V., Follinusz 
A., Halassi Béla, Békései Gyula slb.) kijelen­
tették. hogy évi igényükből nem engednek 
akár van szünidő, akár nincs. Szerződtettem 
őket kívánságuk szerint. Nos hát kinek árt az 
én vakatióm ? Kit károsítok meg vele ? Bizo­
nyára a temesvári társulat azon tagjait, kik 
semmi hasznára nincsenek a színészetnek sem 
a működési sem a szünidőben. Bocsánat, hogy 
komolyan beszélek nem a temesváriak kedvéért 
teszem. Egyre azonban mégis jó volt a temesváriak

Egyénileg már kárára is volt Krecsányi- 
nek az az ambitió, az a magyar lelkesedés ; 
mert (pardon ! színigazgató ur, hogy egy kis 
indiskretiót követek el) legnagyobb vágya lett 
volna neki még egyszer Debreczenbe jöhetni 
színigazgatónak, de úgy, hogy nyáron Budát 
is megtar-hassa. Ámde e czéljában meggátolta 
Temesvár, mondván, hogy is ne I Te jó elő­
adásaiddal, magyar nemzeti szellemeddel csik- 
nern meghódítottad a mi kis Becsünket (Te­
mesvárit); hirdetted itt az ékes magyar nyel­
ve', apostola voltál a magyar nemzeti szel - 
lemnek, ápoltad a magyar szabadság érzületét 
teljes erédből, művészeted hatalmával. Te itt 
missziót teljesítesz, hát itt marad-z, punktum, 

Az ügy végre is a belügyminiszter elé 
került és az kimondta, hogy biz ő Budát nem 
adja, ha ráadásul Krecsányi el nem fogadja. 
Temesvárt és Pozsonyt.

(Hanem legyünk igazságosak, Temesvár 
is kitesz magáért, mert négy hónapra nyolcz- 
ezer forintot fizet Kreesányinak !)

Tehát a nemzeti ünnepek !
Márczius tizenötödike Pozsonynak jut 

Ezt nem volt módomban látni, lévén az idő- 
tájt az iskolákban nemcsak erős munkaidő, 
liánom maga az ünnep is igénybe vesz ben­
nünket, mert igen helyesen, e napot az isko­
lában is megünnepeljük, növendékeinkkel meg­
ismertetvén e nagy nap jelentőségét.
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szennyirata. Megértette annak a viszonynak a 
tari hatatlanságát, hogy a munkaadónak az al­
kalmazottak szabjanak törvényt. Ez nincs se­
hol a világon, csak nálunk. Alapszabályszerűen 
elhatározzák, hogy mennyit dolgoznak, meddig 
— hogyan szerződtetheti önöket az igazgató — 
most elakarják határozni azt is, hogy mennyit 
fizessen- Ezek mind csak akkor lesznek jogo­
sak, ha a fedezet felett is rendelkezni tudnak.
A színigazgató és színész szerződése, két em­
ber, a két szerződő dolga, a ki mennyit ér, 
annyiért szerződik — s ha érték, bizony jól 
megfizetik — avagy ki biztosítja a szobrászt, 
ha gyenge müvet csinál, a nélkülözéstől. Mi­
féle hatósági rendelet parancsolja, hogy könyv­
kiadó és közönség az írók müveit igy meg 
amúgy tartoznak megvenni ? Mindegyik saját 
erejére támaszkodik s kivívja az elismerési, a 
jó etet. Ez volt a véleményem, midőn az önök 
társulatának tagja voltam, ez a véleményem 
ma, s ez lesz, midőn ismét szerződött tag le­
szek. És nem aggódtam a múltban, s nem ag­
gódom a jövőben s igy van a színészet java. 
Ez a javrész nem marad a jövő évben se be­
csületes kenyér nélkül. A tehetetleneket, a tu- 
njkat pedig senki se fogja az igazgatók nya­

kára kötni. A temesvári társulat pedig foly­
tassa munkáját s éljen abban a boldogító tu­
datban, hogy ö lett a magyar színészet meg­
ment öje. De jövőben adatait jobban válogassa 
meg a inkább vezérelje tetteit ezután az igazság­
érzete sem mint azon vágy, hogy derék igaz­
gatójának országszerte, nyilvánosan hálát sza­
vazzon, mert, hej ! okos ember ám az s nem 
az önök demonstrált hálája, hanem az önök 
színészi értéke szerint fogja önöket szerződtet­
ni. Győr, 1895. decz. 22. Tisztelettel Kom­
játhy János. _______

Ipartcs tület, ipar szövetkezet.
— Felolvasta az iparoskörben f. hó 22-én :

Saentjóhl Kálmán.

Az ember társas életet él, egymásra van 
utalva. Közös czélunk a jobb jövő. Eszközünk 
tudomány. Tudomány nélkül nincs előre ha­
ladás. Hol vagyunk ma e tekintetben, azok 
tudjuk, akik ismerték s ismerik 2—3 évtized 
előtti állapotainkat ; hova juthatunk ugyan 
annyi idő alatt, beletekinthetnek azok, a kik 
a műveltebb nemzetek viszonyait ismerik.

Kiválólag ipartigyröl óhajtván szólani, ott 
veszem fel tárgyunk fonalát, a hol az a leg­
közelebbi felolvasás alkalmával megszakadt. — 
Volt szerencsém hallani, hogy az ipar szebb 
jövőjét a szakoktatás, a szakképzettség van 
hivatva megalapítani s kiválólag az mondatott, 
hogy a szakoktatás, a szakügyesség a fő té­

nyező- — Elismerem, de hozzá teszem a kö­
vetkezőket.

Minden változás, minden uj rendszer át­
meneti korszakot alkot, több, kevesebb időt 
igényel E változást ezen átmeneti korszak 
emberei megsinylik, sokszor áldozatul esnek. 
Ugyanazért a jövőről való gondoskodás mellett 
terjeszszük ki ügyelmünket a jelenre, az át­
alakulási korszakot szenvedők helyzetének 
gyors javítására, helyzetük elviselhetőbbé té­
telére. — Nagyon természetes, hogy itt is oda 
vagyunk utalva, amit a megdönthetetlen igaz­
sága jó magyar példabeszéd kifejez : Segíts 
magadon, az Isten is megsegít.

Én úgy vélem igaz s nem kell mondanom 
sem, hogy a tömörült erő mellett al 
vész a szétforgácsolt erő. —• Éppen ipari 
szempontból kiválóan szükséges a tömörülés. 

Belátták ezt honatyáink is 1884-ben, amikor 
sokszor hangoztatott ipartörvényt megszer­

kesztették. — Szándékosan mondom, hogy 
egszerkesztették, mert bizony nagyon meg­

látszik rájta, hogy még ma is mint 1884-ben 
csuda ssámba vehető, ha honatyáink közé 
egy-egy iparosból lett képviselő került. — 
Már pedig ott, hol csak elméletből ismerik az 
ipart, nem terjeszkedhetnek ki mindenre — 
még jó akarat mellett sem. — Hogy miért 
nincz 440 képviselő között lega!ább 50 iparos, 
erre mást ma nem mondhatok mint: azért 
nincs, hogy »legyen». De hát nem terjeszkedem 
tovább, csak azért tértem ki mert eszembe 
jutott Anglia.

A 1884. évi XVII. törvény czikket azok 
is ütik akik ismerik, — hát akik nem isme­
rik, No én 1884-be képzelem mzgamat s azi 
mondom, hogy van abban igen sok jó is. A 
legelső az, hogy az iparosoknak oly autonó­
miát. olyan önkormányzati jogot biztosit, ami­
vel nem rendelkezik e hazában semmiféle 
testület. Én bámultam, hogy peres ügyben 
birtokon kívüli felebbezési joggal Ítél a bé­
kéltető bizottság egy-iparos és egy segéd tagja 
az elnökkel. A hol az iparosok zöme ismeri, 
át látja az ipartestületi intézmény nagy hord­
erejű fontosságát, ott nem késnek azt meg­
alakítani. — Hiszen uraim a testület 24 elöl­
járója és szabadon választott elnöke, titkárja 
előtt végezhetik ügyes-bajos dolgaikat, elke­
rülve, hogy a főszolgabiróság, vagy rendőr- 
kapitányság ajtaja előtt várakozzanak, vagy 
akár bent a hivatalban órákig állva veszte­
gessék cl idejüket.

Tanonczaik, segédszemélyzetük viszonyai­
nak rendezésére a hatalom kezükben van. — 
Szerződtetést, szabaditást önállóan végezhet­
nek, az ipariskolai ügyek vezetésére befolyást 
nyernek. A hivatott törvény a b. ez. féjezetei

szerinti teendőket iparhatósági jogkörnél vé- 
. — A testületi szellemet egészséges 

irányban fejleszthetik s az iparos önérzetet, 
becsületet emelhetik.

S váljon mibe kerül az hogy mind e 
szép jogot gyakorolják ? — Ön magok által 
kiszabandó 1 vagy 2 frt évi tagdíjba, mely 
helyiség fentarlására, alkalmazott szolgák s 
jegyző tiszteletdijjára, lenne fordítandó. De ez 
vissza térülne az erkölcsi haszonban s abban, 
hogy a szerződtetés! és szabaditási dijjakat 
önmaguk határozzák meg pénztáruk javára. 
Hogy hova jutott a szívesen pakfong város­
nak csúfolt nagyváradi ipartestület ez utón, 
megmutatja 40 ezer frtnyi vagyonuk s a köz­
szellem felébredése.

Ha aztán az ipartestület meg van, mű­
ködik, ez van hivatva arra, hogy az iparo­
sok bajait orvosolja, orvosolhassa, a bajokat 
felderítse s rájuk mutasson. — Hiszen a deb- 
reczeni iparkamara minden évben felterjeszti 
jelentését a kereskedelmi miniszterhez. — E 
jelentést az ipartestületekhez kiküldött kérdő 
iveken nyert feleletek alapján adja meg. Kér­
dezem, van-e annak oly súlya, ha a feleleteket 
az iparhatósági megbízottak, vagy az egyes 
különálló ipartársulatok adják meg. Tagadom 
a debreczeni iparkamara volna hivatva arra, 
hogy zászlót lengessen a hazai többi teslület 
előtt s ipari kongresszusaikon az összes tes­
tületek tömörülve adnák be a miniszterhez 
óhajaikat, amiket az feltétlenül teljesítene, 
mert az ország minden részéből felhangzó 
vészkiáltások elől kitérnie nem lehetne, mert 
mint emlitém, a hatósággal szemben egyedül 
az ipartestület képviselheti az iparos ostályt 
Ma az ipartársulat semmi. Azt mondják az 
ipartestük! is semmi a »czéh«-vel szembeó. 
Én tagadom. Az 1884. év XVII. t. ez. intézke­
dése szerint minden testületnek joga van oly 
szabályzatot alkotni, melylyel tanonez és se­
géd személyzete ügyeit a ezéh rendszer sze­
rint intézheti. Legfeljebb a mai modern tör­
vény azt nem engedi meg, hogy egy-egy sze­
gény iparos segéd segéddé, vagy mesterré ava­
tásakor áldomás és trakta fejében adósságba 
merittessék. Sok jó oldala volt a Czéhnek, de 
volt rossz is. Ma az iparhalósági meg­
bízottak teljesitik a műhely látogatási ; de e 
megbízónak választásakor sincs semmi érdek­
lődés, s igy történik meg, hogy a panasz min­
dig hangzik a rakonczátlan tanonezokra, —4a 
segédekre, kik pénzen fogadott ellenségei a 
mesternek. Legyen csak testület, fokonkint a 
baj mind megszűnik, — mert a hatalom ma 
nincs gyakorolva, az iparhatóság egyszerűen 
a száraz §§-okat tekinti, a szellemre nincsjideje. 

(Vége köv.)

Annál inkább részt vehettem a nyári 
szünet idő nlatti Lajos napján.

A budai szilikor színpadának hátsó ré 
sze elszedhető. és szükség esetén a színpad 
az udvarral kipótolható, igy történhetett azután 
hogy négy öt előkép csoportozatot tüntethetet 
fel a rendező más más függönyök felhúzásá­
val, mely előképek azonban egymást mintegy 
kiegészítették, ábrázolva a negyvennyoiczadiki 
legfőbb eseményeket lánczolatokban.

Mi .or a leghátulsó függöny is füllebbent 
és magunk előtt bámulatos művészettel össze­
állított, sok sok egyénből álló csoportozat 
szemléletében voltunk elmerülve, elnémult az 
addig hangzó Rákóczy induló és egy fekete 
diszmagyar ruhába — mely emlékeztetett a 
Petőfi viselétére. — tehát egy diszmagyarba 
öltözőit szép listai férfi, lelkesült rokonszenves 
arczcza! jött be a színpadra és elszavalta 
•Talpra magyart.»

Hatalmas tapsvihar és éljenzés zugolt 
fel, mely ép úgy szólott a közönség kedven 
özének, a társulat hős szerelmese, a szavaló 
Komjáthy Jánosnak, mint geniális rendező 
Krecsányi színigazgatónak ; de a nagy fokú 
lelkesedést természetesen maga az ünnepi 
alkalom — Kossuth Lajos ncvenapja! 
hozzá az élőképek lelkesítő, történeti tárgya 
a „Talpra magyar“ elszavalása együttesen idéz 
lék elő.

É csodálatos, ez általános tapsvihar, e

tombolás, éljenzés közben engem valami bán­
tott, engem, ki még ha a katonazenészek kán­
tusban játszák is a toborzót, megdobban a 
szivem a magyar zene hallattára. Pedig tudva­
levőleg a magyar rylhmust ha taktussal he­
lyettesitik, olyanféle, mint a töltött káposzta 
czukorral behintve.

Mi nyugtalanít hát engem most ?
Lassankint rájöttem.
Először is a szavaló nagyobb tűzzel 

„ e z d t e a verset, mint kellett volna, úgy 
hogy a fokozódó lelkesülésre, különben igen 
szép csengésű, erős hangja nem futotta ki. Má­
sodszor a Nemzeti dal második versszakát igy 
értelmezte:

Rabok voltunk mostanáig.
Kárhozottak ősapáink.

Mig én gyermekkoromban, tehát negy- 
vcnnyolczban, igy hallottam :

Rabok voltunk mostanáig 
S kárhozottak ősapáink,
Kik szabadon é 1 t e k-h a I t a k. 
Szolgaföldben nem nyughattok

Komjáthi értelmezése szerint ősapáink 
voltak kárhozottak ; az én értelmezésem sze­
rint m i voltunk rabok és kárhozottak.

Nem maradhattam ; Írtam egy levelet

névtelenül Komjáthinak, felhiván figyelmét n 
föntebbi észrevélelekre. Ezt a levelet elküld­
tem Krecsányinak nyitva, hogyha helyesnek 
találja, adja ál a szavaiénak, kinek megígér­
tem, hogy az ünnepély megismétlésénél meg 
fogom hallgatni szavalását újra.

Meg is hallgattam.
Komjáthi szót is fogadott. -
Mérsékeltebben kezdte s igy hangja ere­

jét kiméivé az illető versszakokra, valóban re­
mekelt és most én is köztük voltam a lelke­
sülten tapsolóknak.

Egy év leteltével, a következő nyáron 
alkalmam volt Komjáthival és nejével, a ki­
tűnő drámai művésznő, Zavodszky Terézzel, 
akkor menyasszonyával, személyesen mezis­
merkedni s kedélyes vacsorálás közben csak 
akkor árultam el, ki volt az 6 névtelen bírá­
lója, a mivel aztán azt nyertem, miszerint 
ugyancsak erősen vitatta, hogy a »Talpra ma­
gyar« második versszakának értelmezése ő 
szerinte van helyesen, mert miután ösap tink 
szabadon éltek és haltak, elkárhoztak, a miért 
szolgafiildben voltak eltemetve és ezért 
nem nyughattak.

Gondolkozóba ejtett ez a magyarázat 
Vájjon, vájjon, nem e Komjáthinak van igaza ?

Ítélje meg a debreczeni köznség, ha 
majdan a debreezeni színpadon fogja elősza­
valni a »Talpra magyart« az uj szaligazgató.
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Újdonságok.
Uj regényünk.

Csak a napokban ért véget lapunk­
ban a >A szerelem lélektanához« czimü 
nagyérdekii elbeszélés, melyet németből 
ültetett át lapunknak egyik kitünü tollú 
munkatársa A lélektani alapon nyugvó, 
rendkívül érdekes elbeszélés olvasó kö­
zönségünk osztatlan tetszésével találko­
zott. Hogy a lapunk iránt napról-napra 
fokozódó rokonszenvet, melyben bennün­
ket Debreczen és vidékének müveit kö­
zönsége részesít, ne csak megérdemeljük, 
hanem azt tőlünk telhelőleg még fokoz­
zuk is : áldozatot nem kiméivé, megsze­
reztük a magyar irodalom egyik legkitű­
nőbb elbeszélőjének :

Vértesi Arnoldnak

legújabb eredeti regényét mely más lap­
ban, vagy könyvalakban eddig még 
nem jelent meg. A fordulatokban 
és szingazdag képekben bővelkedő regény 
bizonyára kedves olvasmánya leend ol­
vasóinknak. Oly előny ez, melyben más 
helyi, vagy vidéki lap nem képes részesí­
tem olvasóit. A gyönyörű regény közlését, 
melyre előre is felhívjuk olvasó közönsé­
günk figyelmét, lapunk holnapi számában 
kezdjük meg.

* Pusztító járvány Sámsonban
Nagy rettegés kőit élnek községünk lakosai, 
— mint tudósítónk Írja — a mennyiben a 
izamár hurut és kanyaró, járványszerüleg lé­
pett fel nálunk. Eddig nem volt nap, hogy 
3—4 halott ne lelt volna kis községünkben és 
a betegségek — a mi nagyon természetes — 
a gyermekek közül szedik áldozataikat. Az 
iskolák itt bezárva nem voltak, de több mint 
két hónapja, hogy rendszeres előadást tartani 
nem lehetett. A tanítványok 60—70"/0-a na 
ponként hiányzott, 40%,-a pedig ma is hiány 
zik. De a kik iskolába járnak is, minden ered­
mény nélkül járnak, mert az ordításhoz ha­
sonló köhögések miatt, a tanító szót sem bir 
hallani, így hiába való minden igyekezete. 
Sok növendék az iskolában orrán, száján vér­
zik, a nagy köhögés miatt, s össze esik a 
fájdalomtól. — Intézkedések tétettek, de min­
den eredmény nélkül. Az alispán ur még ezek 
után sem fogja bezáratni az iskolákat ?

* A kistemplom megnyitása Ar. 
ev. ref. kőtemplomban f. év és hó 30-tól kezd­
ve a köznapi istenitiszteletek újra meg fognak 
kezdetni, melyek eddig tudvalevőleg az orgona 
javítása miatt szüneteltek.

* A* nj Bnyaktinyvvesetők. A fő­
ispán és polgármester is megkapták a belügy­
minisztertől a kriszkindlit. Megérkezett végre 
karácsony estére a miniszter várva-várt rcm 
delete, melyben uj anyakönyvvezetökké a vá 
rosi közigazgatási bizottság által ajánlatba 
hozott két egyént, Budaházy Endrét 
(anyakönyvvezetővé) és Nagy Gyulát (anya­
könyvvezető helyettessé) nevezi ki. A belügy­
miniszter ugyan időközben felkérte tudvalevő­
leg az összes pályázók kérvényeit, de ez mint 
most kitűnt, csak »p i ctus masculus« 
(vakulj magyar) volt. Elrendeli továbbá a mi­
niszter, hogy az uj anyakónyvvezetők 1806 
év január 1-ével foglatják el állásukat, mely 
időtől fogva pedig az anyakönyvvezetéssel je­
lenleg terhelt városi közigazgatási tisztviselő 
Vet ezen állásuktól legkegyelmesebben fel 
menti.

DE B R E C Z B N.

* Az állami Ipariskcla igazgatója (Bade
pest, VIII. kér. Népszinháx-utcza 8. ss.) ismt- 
telten felkéri mindazokat, a kik as intásat 
rendes szaktanfolyamának valamelyik szakos»-- 
tályát végezték, hogy az 1895. évben megjelenő 
.Értesítőben« való közgyűlés végett szívesked­
jenek élő szóval, vagy levélbeu bejelenteni, 
hol és minő szakban foglalkoznak. Az igazga­
tóság nagy köszönettel fogadná, ha az inté­
zet végzett tanulói közölnék azon volt tanul ó 
társaik pontos czimét isj a kiknek alkalma­
zásáról biztos tudomásuk van. Az állami ipar­
iskola igazgatósága.

* Gyűlések a városházán. A mai
és holnapi napokon a városházán a következő 
gyűlések tartattak, illetve tartatnak : K a- 
tonai vegyes felülvizsgáló bi- 
z o t t s á g ma d. e. 9 órakor ülésezett a nagy 
tanácsteremben. Az ülésen Simonffy Imre pol­
gármester elnökölt s rajta kívül jelen voltak 
még : Wurmb alezredes a közös hadsereg, Do­
bos es Biró alezredesek a honvédség részéről, 
Simonffy Gyula főszállásbiztos, Körner Adolf 
és mások. — Az igazoló választ­
mány szintén délelőtt ülésezett Simonffy el­
nöklete alatt. — A szinügyi bizott­
ság pedig délután 3 órakor tartja ülését, s 
melyen Simonffy polgármester helyett Vértessy 
István főjegyző fog elnökölni. A központi 
választmány pedig holnap d. e. ül ösz- 
sze, hogy végleg elintézze sürgős ügyeit.

Öngyilkos ciendőrkáplár. Ol­
csó az élet manapság ; az emberek nem be­
csülik sokra. A ferde világnézet, a rossz ne­
velés, az életevéi helytelea felfogása és ezer 
más ok adja a századvégi ember kezébe a 
modern fegyvert, melynek ravaszát ha meg­
rántják, egy bolondos golyó fúródik oda, hová 
a fegyver csövét irányították. Ma ismét egy 
öngyilkosságról kell tudósítást adnunk olva­
sóinknak. Limpsauer János csendőrkáp­
lár dobta el magától az életet ma reggel 7 
órakor s agyonlőtte magát a csendőr kaszár­
nya egyik legénységi szobájában. A lövés za­
jára berohantak bajtársai s azonnal orvosért 
jutottak. Mire azonban az elérkezett volna, i 
a szerencsétlen már kiadta lelkét. A kaszár 
nyábói a katonakórházba szállították, hol fel 
fogják bonczolni. Limpsauer János két 
esztendeje szolgált a csendőrségnél s haszna­
vehető pontos embernek ismerték felebbvalói. 
Fiatal ember volt még mindössze alig huszon­
hét éves. Öngyilkosságának okául többféle hír 
kelt szárnyra. Vannak, kik életuntságot, csa­
lódást emlegetnek, viszont mások a szigorú 
életmód miatt elkeseredettségét emlegetik. Le­
velet nem hagyott hátra s nagyon valószínű, 
hogy öngyilkosságának titkát magával viszi
sírjába. A temetése 29-én délután lesz a ka 
tonakórház halottas kamrájából katonai pom­
pával.

* Figarók bálja A debreczen! bor 
bély és fodrász segédek 1896. január hó 19-én 
vasárnap a «Margit» fürdő e czélra feldiszitett 
és viilanynyal világított termében az iparos 
ifjak önképző egylete dalkörének közreműkö­
désével és tréfás tombolával egybekötött szí 
goru zártkörű Jótékonyczélu bált rendeznek 
Fuchs Imre, elnök. Csikes F'erencz, diszelnök 
Kovács József, pénztárnok. Kukues Lajos, el 
lenőr. Rendezők. Gzerip Károly. Fülöp István, 
Csősz Sándor, Kovács Lajos, Fcnyősi Géza. A 
tiszta jövedelem fele része az iparos ifjak és 
fele részben az iparos kör könyvtárának gya­
rapítására fordittatik. Belépti dij személyenkint 
1 frt. Gsaládjegy 3 személyre 2 frt. Kezdete 
8 órakor. Zenész Veres Tőni kitűnő zenekara. 
Tombola tárgyak szünet alatt adatnak ki. 
Jegyek csakis a meghívó előmutalása mellett 
itj. Csikes Ferencz Ferencz ur és Rosenné 
Mezey Gizella úrnő fodrász üzletében kapha­
tók. Tekintettel a jótékonyczélra felülfizelések 
köszönettel vetetnek és hirlapilag nyugtáz­
tatnak.

* Börtön vizsgálat. Az uj törvény
kezési palotában ma tartották az első vizsgá 
latot a közig, börtön helyiségében. A főispán 
rendeletére ugyanis ma Lengyel Imre, Márk 
Endre, Sárváry Gyula dr. főorvos és Szent- 
pétery Ferencz jegyző ma sorra vizsgálták a

börtön helyiségeket és mindennel a legjobban 
meg 'voltak elégedve.

* A mulatság vége. Jznosics József 
és Lseiké Mihály favágók ugyan mester­
ségükre nézve, de egy hatvan-utezai bormé­
résben annyit bevettek már a jóból,“hogy bár 
ki kefekötőknek mondhatta őket. Borközi állás­
pontban aztán összeszólalkoztak, majd többről- 
többre bajbakaptak s a mulatság vége az lelt, 
hogy Laczkó egy revolvert húzott ki a zsebé­
ből s ha a rendőrök közbe nem lépnek bizony 
lepukkantja ott egyik a másikát, A rendőrök 
aztán bekísérték őket a központra, honnan 
mivel bejelentett lakásuk van, további intézke­
désig szabadon bocsátották.

* Huszárok garázdálkodása. Csinos kis 
botrányt csináltak tggnap éjjel garázda reszeg 
huszárok egyik külvárosi korcsmában. Három 
közöshadseregbeli huszár ugyanis beállított 
özv. K r á m e r Lipótné nyugoti -sori korcmá- 
jába és a korcsmárosnet minden ok nélkül foj­
togatni, tépászui kezdték. Majd földre teperték 
és rugdosták a lehetet'en asszonyt, egy tótos 
kiejtésű huszár pedig kivónt kardjával hado- 
názva állott a korcsma közepén, ordítozván, 
hogy agyonver még ma valakit! Egy csomó 
rendőr lépett be ekkor a korcsmába, mire a 
meglepett hadfiak, amúgy osztrákosan, nva- 
kukba vették a lábukat és vesd ul magad. Egy 
huszár jónak látta a 41 sz. rendőr sipkáját 
is elvinni, mire az a szégyent nem akarván 
elviselni, utána iramodott a futó huszároknak

a sapkáján kívül, kardját is elvette a hu­
szárnak. A kardot ugyan kénytelen volt visz- 
szaadni, de megnézte a kard- z imát. Az ügyet 
áttették a katonai bíróság elé, hogy a garázda 
hászárok elvegyék méltó büntetésüket.

— Isr. leáuykihzaaitó egyesület, 
hazai országos izr. leány kiháxasitási jóté­

konysági egyesület« tisztújító közgyűlése f. hó 
25-én ritka érdekldés mellett tartatott meg. A 
választás eredménye a következő • Tiszteleti 
elnök : Sofer Tusman. paksi főrabbi. Vezér 
elnök : Klein Bernát nagykereskedő. Alelnök : 
Weisz Mór. Pénztárnok : Tafler Ignácz. Ellen­
őrök : Rosenberg Farkas és Péterffy Benő. — 
Intéző bizottság Schreiber F. Schwarcz J. M. 
Soffer M. Soffer József, Czitrom Farkas. Spig- 
ler Dávid rabbik, Beck Mór, Kupferstein Izrael 
Fránkel Mayer és Weinberger Benjámin. Vá­
lasztmány : Weisz J. Lajos, Rosenfeld Jakab, 
Gutfranna Menyhért, Klein Miksa, Markovics 
Sámuel, Kuhn József, Berlincz Abrahám, Stark 
Ignácz, Grünbaum Marzel, Stern Mayer, Zuss- 
man Henrik és Friedmann Márton.

* A szatmárnémeti főgymnasi- 
umi ifjak bálja. A szatmárnémeti ev. ref. 
főgimnázium ifjúsága 1896. évi január hó 
14-ik napján, iskolai felszerelések beszerző<e s 
önképzőkörének segélyezése czéljából a városi 
színházban hangversenyt rendez. A hangver­
seny kezdete este 8 órakor. Rendező bizottság : 
Mátray Lajos tanár. Rorbola Dezső, Borgida 
Lajos Csomay Imre, Erdélyi Traján, Fekete 
Ferencz, Horváth István, Hragpel Józszel, Je- 
ney Gábor, Jeney György, Geszerszky Béla, 
Gunlt Károly, Kelemen Béla, Kovács Ferencz, 
Lévay Béla, Nagy Elemér, Szabó Árpád, Anger 
Béla, Uray Géza, Uray Sándor, Váczy József, 
főgimn. tanulók, rendező bizottsági tagok.

* A Zlon betegsegélyző egyésölete által 
Sylveszterkor rendezendő bál rendkívül fé­
nyesnek ígérkezik. A meg csak a napokban 
küldettek szét, azonban már eddig is nagyon 
sokan vették ki belépőjegyeiket. A concerlen 
Margó Zelma és Tapolczay Dezső is szerepel­
ni fog a szavalatok és énekszámok elhangzása 
után a jókedvű fiatalság bizenyára kivilágos 
kiviradtig tartó lánczra fog kerekedni.

* Eljegyzés. Mandel Dezső gazdál­
kodó Nyéiczéről, eljegyezte D e u tsc h Laura 
kisasszonyt Debreczenből.

* A debreczeni Írók és művészek köre. A 
debreczeni írók, hírlapírók, művészek és iro- 
dalombarátck köre tegnap délután megalakulj. 
A városháza nagy tanácstermében nagy szám­
mal jelenlek meg az előkészítő bizottság tag­
jai s Dr. Forray András kevéssel három óra 
után megnyitotta az alakuló ülést. Elsőnek a 
tervezett alapszabályokat tárgyalták le, majd 
a megalakulást kiinonoották s a tisztikart a
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kövstkexöleg választották meg Elnökké egyhan­
gúig lelkesedéssel Dr. B a r t h a Bélit, az. 
örAllA felelős szerkesztőjét választották mega ki- 
aek beköszöntő bessédi hoszasan éljenezték meg 
a kör tagjai. Alelnökökké egyhangúlag Dr. 
Hagy Zsigmond és dr. F o r r a y András 
választattak meg. Pénztárnokká K o n c z 
Ákost, titkárrá Than Gyulát, egyhangúlag 
választották meg. Főjegyzővé Gily Edét,jegy­
zővé M i 1 e Pált választották meg. Ellenőrök 
lettek: Berger jenő és Mihalovics Jenő; ház­
nagy Schvarcz J, Imre. Választmányi tagok : 
Dr Király Ferencz, £dr. B a c z o n i 
Lajos. dr. Bakonyi Sámuel, gróf Cs á k*y 
Adorján, dr. Komáromy Sándor, V e c sje|y 
Imre, Körner Adolf, dr. Varga Bálint, 
Eötvös Károly Lajos, Dobieczky Sándor, Márk 
Endre, Géressy Kálmán, dr. Popper Alajos, 
Tiszay Dezső, Krémer Jenő, Mándoky Béla, 
Zoltay Lajos, Grünwald József, Bereczky La­
jos, Szüts Jenő, Löw József, Rostkovics Arthur 
Szatmáry Zoltán, Lindenfeld Ede, Péter Gá­
bor, Ballay Béla, Szombathy Janos, Vántss 
György, Kuthy Zsigmond, Póttagok : Somos 
Árpád, Kutasai Imre, Hoffmann Sándor és 
Zichermann Hermann. A tisztikar megalaku 
lása után elhatározták, hogy a végleges alap­
szabályokat még január első feleben bemu- 
tatia a közgyűlésnek a tisztikar. A gyűlés 
emelkedett hangulatban dr. Bariba Béla elnök 
elkes éljenzése mellett ért véget.

* Az Israelite nőegylet január hó 
4-iki álarczos és jelmez bálja mozgásba hozta 
nemcsak városunk, hanem a vidék mulatni 
vágyó közönségét is. Mint halljuk, a jelmezbál 
eszméje élénk visszhangra talált minden kör­
ben és már az eddigi előkészületek után 
Ítélve is, teljes bizonyossággal állíthatni, hogy 
a hölgyek túlnyomó részben jelmezben fognak 
m gjelenni. De nem fognak hiányozni a jelme­
zes férfi-alakok sem, sőt — értesülésünk sze­
rint — az ifjúság igen nagy tevékenységet fejt 
ki abban a tekintetben, hogy minél többen 
jelmezben jelenjenek meg, a rendezőség pedig 
mblatságos felvonulások rendezése által fog a 
bál élénkítéséről gondoskodni. Ugyancsak a 
rendezőség intézkedik aziránt is,, hogy a bál 
szigorúan zártkörű jellege meg 
o vessék

* A sárbogárdi művészestély. Vettük 
a követke meghívót: Egyed Nándor, Egyed Mi­
hály, Fejér Ferencz, Frank Ignácz, Günz Ar­
min, Konez István, Kőszeghy Gyula, Mészöly 
Lajos, Nagy Béla, Pohl József, R. Fadgyas De­
zső, Schmideg Andor, Simli Mariska által 1895 
évi decz. hó ‘29-ikén, a sárosbozárdi nagyven­
déglő dísztermében az országos fő- s a megyei 
székváros irodalmi és művészeti erőinek közre­
működésével tartandó tánczczal egybekötött 
irodalmi és művészeti estélyre, melynek jöve­
delme részben a »Haladás« ez. szépirodalmi, 
széptudományi és kulturpolitieai havi folyóirat 
megalapítására, részben pedig a sárosbogárdi 
könyvtárak javára fog fordittatni. Beléptidij 9 
korona. Kezdetn 8 órakor.

x Zene-estély. Sz. Dávid István Kossuth- 
utvzai vendéglőjében holnap Rácz Károly ze 
nekara zeneestelyt tart. A téli ksrt ez alka 
lommal deli növényekkel lesz feldíszítve és 
kitüuő sori mérnek és jó ételeket adnak.

* Talált női gallér. Tegnap nagy-uj-ut- 
utczán egy női gallér találtatott. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a Il-ik kér. kapitányságnál

Óit. Szabóné Lovász Klára (ref. 41 e. aggkór.) 
Molnár Sándor (ref. 32 é. tüdővész.)
Vekerdi József (ref. 4 é. angolkór.)
Fejes Ilona (katb. 9 napos görcsök.)

Színház
Sment-IvAn éji álom. Kedden ka­

rácsony első napján Shakespeare vigjátéka a 
„Szent-Iván éji álom“ került színre. Bizonyára 
azért vették elő e vígjátékot, mert Karácsony 
első napjára elég látványos ; van benne sok 
trikos tündér, balét stb mi telt házal szokott 
vonzani. Az előadásról különben kevés jót 
mondhatnánk, mert egyik szereplő sem for­
dított kellő gondot játékára. Elég jól játszot­
tak Cserny, Tapotczay, B o- 
gyó, Klenovics, Klenovics né, 
Krémer, Püspök y, Hajnóczy 
Valeria stb.

Vidéki színházak sorsa. A vidéki 
színházak sorsa lassankint eldől. A kolozs­
vári nemzeti színházat a jövö évben államo­
sítják. Az uj igazgató Megyery Dezső. — Az 
aradi színházat ujabbi három évre Lesxkay 
Andor kapta meg, mig Szegeden továbbra is 
Makó Lajos marad. A pécsi nemzeti színház­
ban jövőre is Somogyi Károly működik, Po­
zsony és Temesvár színházában mint évek 
óta Krecsányi Ignácz marad. A debreczeni 
színházat Komjáthy János kapta, helyébeJGyőrbe 
Csóka Sándor megy, a miskolezi színházat pe­
dig Tiszai Dezső jelenlegi debreczeni igazgató 
Ihász Lajos nyeri el pályázat mellőzésével. A 
kecsksméti színházat valószínűleg az ott raü 
ködő Rakodczay Pélnak adják >i. A nyitrai 
színházat Kövesi Albert nyerte el, a ki elő­
adásait január 1-én kezdi meg, A délvidéki 
színházakat ujjra a már eddig is 
Deák Péter kapta me.

működő

T áviratok.

Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, decz. 27. (A »Debreczen» ere­
deti távirata.) B á n f f y Dezső báró és 
Lukács László már január 3-án utaznak 
fel Bécsbe, hogy kiegyezési tárgyalásokat meg­
kezdjék az osztrák miniszterekkel. Dániel 
Ernő és Darányi Ignácz pedig csak 7 én 
követik őket Bécsbe.

Az anyakönyvi hivatalból.
(Születtek decz. 25—26.)

Huszti Lajos (Lajos ref.)
Domokos Lajos (Imre ref.)
Renke Imre (fin halvasz. ref.)
Mezei István (István ref.)
Némethi Lajos (Ferencz vef.)

(Jühalálozások 1895. decz. 25—26-án.)
Balogh Juliánná (ref. 4 hó. görcsök.)
Illyés János (ref. 88 é agyhüdés.)
Benke (fiú ref. halvasz.)
Takács Berta (katli. 7 n. görcsök.)
Ökrös Juliánná (ref. 10 é. agylob.)
Erbenné Kosto Jozefm (kálit. 40 é. tüdőlégelag.) 
Varga Bálint (ref. 85 é. aggkór.)

A börze áldozata.
Kolozsvár decz. 27, (A 

„Debr.“ ered. táv.) A minapi derout a 
börzén, úgy látszik, nem csak nagy ré­
mületet okozott, hanem még áldozatot 
is követelt.

Az áldozatok közé tartozott Dar- 
nay István is, a kolozsmegyei taka­
rékpénztár vezérigazgatója, ki nagyban 
játszott a börzén váltakozó szerencsével.

A napokban az általános derout 
alkalmával negyvenezer fo­
rintot veszített a börzén.

Tegnap óriási szenzátiót keltett Ko­
lozsvárt azon hir, hogy D a r n a y 
István a súlyos börzeveszleségei követ­
keztében megőrült, s önkívületi állapotá­
ban öngyilkosságot követett el.

Tegnap vonalra szállt, azonban Ege­
res tájékán leugrott a robogó vonatról.

A háló kupé ajtajában a kalauz 
vissza akarta tartani, de a szerencsét­
len visszalökte, s a következő pillanat­
ban már megtelte az életveszélyes
ugrást. „

A kalauz látta, hogy az ugrás után 
egy ideig a földön volt elterülve, majd 
felugrott, s vad futásnak eredt.

Útközben lehányta magáról ruháit, 
s egy juhászlegény találta meg később

az ország utón mesztelenül, félig 
fagyva.

Egyik barátjáhóz kisérte, ki ismerve 
Darnayl, haza akarta küldeni a szeren­
csétlent Kolozsvárra.

Darnay azonban kísérőjétől meg- 
sz badulva, a kolozsvári pályaudvaron a 
robogó vonat elé vetette magát.

A mozdony kerekei ketté szelték a 
szerencsétlent.

A kolozsmegyei takarékpénztár rész 
vényesei közt nagy az aggodalom, mive- 
nem tudni, hogy a hivatalos pénzekhezl 
nem nyull-e Darnay.

Kolozsvár — Barthának.
Budapest, decz. 27. (A Debreczen ered. 

távirata.) A kolozsvári függetlenségi érzelmű 
polgárok felkeresték Barths Miklós képvi­
selői, az »Ellenzék« czimü napilap szerkesztő­
ségében s ovácziókban részesítettek elitélteté- 
seért. B a r t h a meghatott an válaszolt a kül­
döttségnek.

Boris herczeg áttérése.
Budapest, decz. 27. (A »Debreczen» er. 

távirata). A pápa XIII. Leo akadékoskodása 
folytán a bolgár trónörökös, Boris herczeg 
c»ak január hó második felében lérhet át az 
orthodox vallásra.

Katonatisztek párbaja.
Budapest, decz. 27. (A »Debreczen« er. 

távirata). Z u b o v i c s Fedor, a hírneves 
sportsman és huszárkapitány H a v a s s Már­
ton főhadnagygyal párbajozott, kit súlyosan 
megsebesített.

Papakosta a törvényszék előtt.
Bpest, decz. 27. (A Debreczen ered. 

táv.) Papakosta, a hires nemzetközi be­
törő banda főnöke és elfogott társai felett 
a bpesli tvszék most ül törvényt. — A 
szenzácziós végtárgyalás ma vette kez­
detét és minden bizonynyal néhány napig 
el fog tartani. A közönség szorongásig 
megtöltötte az Alkotmány-utczai tvszéki 
palota nagy tárgyalási termét. Csak belépti 
jegygyei juthatni be.

Tüzhalál a vonaton.
Bpest, decz. 27. (A Debreczen eredeti 

táv.) Varsóból megrázó szerencsétlenség 
hírét hozza a táviró. Golovin gróf, az 
orosz birodalmi bank ottani ellenőre Var­
sóból elutazván, azon vaggon kereke tű­
sedéit meg, a melyben ő és családja uta­
zott. A vonatvezető nem vette észre a ve­
szedelmet, s ekként történt az, hogy nem 
sokára az egész vaggon kigyuladt.

Golovin gróf sógornője és a dada a 
csecsemővel kiugrottak a robogó vonatból, 
úgyszintén a gróf is. A grófnak azonban 
két kis gyermek bennégett.

ö Felsége Becsben
Bpest, decz. 27. (A Debreczen ered- 

táv) Ö Felsége ma Münchenből Bécsbe 
érkezett, hogy személyesen jelen lehessen 
az uj kiegyezési tárgyalásokon.

Millenniumi pásztorlevelek.
Budapest, decz. 27. (A »Debreczen« ere­

deti távirata.) V a s z a ry Kolos, esztergomi 
herczegprimás, úgyszintén Schlauch Lő- 
rincz, nagyváradi bíboros püspök most bo­
csátották ki az ezredéves ünnepről szóló pás- 
lorleveleiket Schlauch Lőrincz pásztorle­
velében a mai kor vallástalanságára mutat rá.
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MUTATÓ TÁBLA.
BMrk«uiKi4|l hÍTat4l«a ^rák : d. e. 9—19-ig

p ti. 2—5-ig.
Kiad)kÍT»iftU hlvAiftloe órák ; d. e. 7—12- ig

. u. 2—8 óráig.
Függetlenéigi kömyviár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 — 12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Oönosy-egyesület ..Otthona1 a keresk •
kidé mia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :

11—12
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) Q H . . 
Pénteken ) 9~U ora,8- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
A debreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke-, 

reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek mcgjelen- 
detnek minden szerdán.

A kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d e. 10—11 óra közt. Gytijtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Decsamber 31. A városi levéltárnoki állásra 
hirdetett pályázat lejárta.

I’ecsember 31, A »Zion, debreczeni betegse- 
gélyző egylet« Sylvester-estélye.

Deczember 31. Az lsfván-gőzmalom munkásai­
nak Szilveszter-estélye a Margit-fürdőben.

Január 11 A debreczeni jogakadémiai ifjúság 
bálja az »Arany Bika« dísztermében.

Január 15.^ A debreczeni csizmadia társulat 
tánczvigalma a «Korona» nagytermébev.

Január 18 A debreczeni jótékony nőegylet 
karton-bálja.

Jaauár 18. A debreczeni ácsifjuság táncsvigal- 
ma a Margit fürdő nagytermében.

Január 18. A függetlenségi 
kör balja a »Korona* dísztermében.

Január 22. A debreczeni tímár ifjúság tánczviga 
ma a ..Korona" vendéglőben.

Január 25 A Polgári-kör bálja az »Arany 
Bika« dísztermében.

MILLENNIUM.
A Icons u látások értesíté­

sei. B á n f f y Dezső miniszterelnök a kül­
ügyminisztertől naponta érdekes akla hal­
ni ízt kap a külföldi konzulátusok értesítésé­
ből. A miniszterelnök az értesítések alapján a 
kiállítás igazgatósága utján nyomban intézke­
dik az ismertető füzeteknek, képeknek plaká­
toknak sat. külföldön való terjesztése iránt. A 
konzulatáaok általában nagy előszeretettel 
propagálják a kiállítás ügyét mindenfelé.

A kiállítás albuma. Most van 
munkában és nagyrészt már sajtó alatt 
egy nagybecsű, gyönyörű kiállítású munka, 
amely a jövő év könyvpiaczának bizonyára 
egyik legbecsesebb terméke lesz. A könyv Ma­
gyarországot ösmerteti, mindezt vonzó, népies 
modorban, apró, tömör tárczákban, a melye­
ket szebbnél-szebb, művészi rajzok és festmé­
nyek illusztrálnak a legfényesebb reproduk- 
cziókban. A munka főkép arra levéu szánva, 
hogy a külföld figyelmét fölkeltse Magyaror­
szág és a magyar millenniumi ünnepek iránt, 
nemcsak magyar szöveggel, hanem francziául, 
angolul, olaczul és németül is meg fog jelenni, 
s már gondoskodás történt, hogy rögtön meg­
jelenése után egyszerre eiáraszszák vele az 
egész müveit világot. Mindenütt terjesztik 
majd a konzulátusok utján, a külföldi egye­
sületek segítségével klubokban, szállókban hi­
vatalokban slb. A pazarul kiállított könyv 
minden egyes ezik ke hivatott toliból való s itt 
csak felsoroljuk azoknak a névsorát, akik az 
albumba írtak. A névsor (a ezikkek természe­
te szerint való rendben) ez : Jókai Mór, Vám- 
béry Ármin, Rákosi Jenő, Zsilinszky Mihály, 
Korányi Frigyes, Gromon Dezső, Herman Ottó,

Wekerle Sándor, Herczeg Ferenc*, Mikszáth 
Kálmán, Csáky Dezső, Schmidt József, Fáik 
Miksa, Gelléri Mór, Rákosi Viktor, Bródy Sán­
dor, Bedő Albert, Deutsch Antal Mándy Rajos 
és Dálnoki Izidor. A munka szövege nyolcz 
iv lesz. s a szöveg illusztratiókon kívül — 10 
külön kép melléklete lesz, színes nyomásban 
A könyv első kiadása százezer példányban je­
lenik meg.

A fraknói ágyuk. Teljes hat vas­
úti vaggont töltöttek meg az Eazterházy csa­
lád fegyver gyűjteményéből tegnap a kiállításra 
érkezett fegyverek. Ezek közt van a fraknói 
gyűjteményből 12 hatalmas ágyú, a melyek a 
XVI. és a XVII. századból valók, s teljesen 
felszerelve, a hogy a csatákon voltak, kerül­
nek a történelmi csarnok haditörlénelmi kiál­
lításra. Az Eszterházv-család fraknói gyűjte­
ményéből az ágyukon kívül több drága fegyver 
harczi és díszruha, csatakép és arczkép ér­
kezett a kiállításra

Az országos sport bizottság 
ülése. Az országos torna és sportbizottság 
a jövő év január 3-án délután 5 órakor Ber- 
zeviczy Albert elnöklete alatt a kiállítás 
igazgatósági épületben ülést tart. Ezen az ülé­
sen fogják a kiállításon rendezendő torna- és 
sport-ünnepek programmjait véglegesen meg­
állapítani.

Tanügy.
Középiskolai tanárok —- tanul­

mányútja A sözoklatásügyi miniszter a 
középiskolai tanárok számára tanulmányutat 
rendez a Nílus vidékére. Az expedíciónak már 
műit hónapban kellett volna elindulnia, de a 
koleravész miatt elhalasztották az utat. A köz- 
oktatásügyi miniszteriumbaé ebben az ügyben 
Klamarik János miniszteri tanácsos elnöklete 
a'ktt értekezlet vo t, amelyen Beöthy Zsolt és 
Goldzieher egyetemi tanárok, Erődi Béla fő­
igazgató és Platz Bonifác ciszercitarendü gim­
náziumi igazgató vettek részt. A bizottság meg­
állapította, hogy az expedíció január hatodi- 
kán indul el Trieszt felé, érintve Alexandriát, 
Kairót, és a Níluson lefelé folytatja útját.

Minta-férj.
Rendőri hir.

Ma reggel a rendőrségnél bejelentette, 
hogy az assony eltűnt. Mikor ott vége volt az 
alapos kihallgatásnak, megjeleni a szerkesztő­
ségbe iz.

— Mondták kérem, hogy ide jőjek,
kezdé

— És miért ?
Mert hál minden belekerül az újságba.
— Jól van jól, de mit akar ?
Csak ugz meglobálja a nagy fejét és 

gzanakodva néz körül, mintha azt ügyelné, 
hogz nincs-e illetéktelen hallgatódzásnak ki­
téve. Egy pillanatig gondolkozik. Hol is lehetne 
jobban kezdeni Végre igy szól :

— Tegnap ezte a színházba ment. Vár­
tam 10 óráig; vártam tizenegy óráig is, de 
csak nem került haza. Ekkor már magam 
néztem utánna, hogy mi t7rtént vele ? Senki 
sem hallott hírt róla.

Mélyen sóhajtott és ismét gondolkozott
— Attól tart, hogy vízbe ugrott ?
— Nem bolond a — felelt méltatlan­

kodva.
— Talán öngyilkos lett.
A nagy mibaszna ember keserűn mo­

solyog és úgy felel :
— Esze ágában sincs I
— Aztán mi baja kelmédnek.
— Hát kéremalásan a dolog úgy lehet, 

hogy régen ismerősük már a . . . Jánossal! 
Sóhajtoztak egymásnak a fülem hallatára is. 
Tegnay igen sugdostak. Ebből tudom, hogy 
nem lett öngyilkos az asszony. Más utón jár 
az kérem ásón.

— Ahá, tehát azzal a bizonyos János­
sal megugrott úgy e ?

Az ember úgy néz, mint a ki semmit 
se ért és lassú hangon mondja:

— Dehogy ugrott kérem.
Nem ugrott az sehová kérem csak úgy 

szépen sétált a Jánoshoz.
— Jól van no, — mondjuk neki, — 

most már azért jött, hogy nehogy kiírjuk az 
esetet.

Az ember kerek nagy feje ismét meg­
lódul . . .

— Olyan formát akarok de még se azt.
— No csak .
— Tessék kiírni, azt a hibát, mer okul­

hat abból, ha újságba látja, de ne tessék a 
nevét belényomatni.

Már miért ne ?
— Mert kutya ám a János és ha el­

szakad tőle, megint hozzám pártol. Nem sze­
retném ha sokan tudnák. Én magam csak el­
takarom valahogy a szégyenét.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt.-re 6.90-92
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs

7.18-20.
----- .—.

Tavaszi rozs 6.28—30.
őszi zab ------- „

Tavaszi zab 0.15—15.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.51 —52.

Bécsi gbontőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p.

Őszi búza szept.—okt.-re ----
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 25—26
Őszi rozs ---- _

Tavaszi rozs 6.56.-58
Őszi zab ——
Tavaszi zab 6.45—48
Tengeri máj-jun.-ra 4.81—82

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet, 75. Páratlan bérlet 75.

Szombaton, 1895. deczember 28-án :
A CZITERÁS.

Operette 3 felvonásban. Szövegét Csiky Ger­
gely után irta : Konti J. (Rendező Krémer.

Személyek !
Kukurilló, kormányzó Püspöky
Knkurilla, felesége} Locsarekné
Kukurilli, leánya Galyassy
Rabló Haday
Rozelta Margó Z.
Rikerdó Némethy
Arisztó Várady
Gól Rózsahegyi
Pól Krémer J.
Egy udvari Fodor
Generális Takács
Dáma llorcsainé
Polgár Vauk István
Vitéz Nagy J.
Doctor Nád assy
Udvarhely Kovács E.
Fogoly Kozma
Nép mindkét nemből. Történik 

reggeltől estig.
Gibraáltában

Nyilttér

Med. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

RpnHol ' délelőtt 9-12. 1XV11UG1 . délután 2 6.

lakása Kossuth-u. 2152. Kardos-ház
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Ajándék czikkek
úgymint használati és disz

kávés terítékek,
asztalteritékek

lyukas ssegélylyel rojttal és 
simán szegve,

disz törülközők,
kivarrott asztaliatok,

tálczakendök

Kardos Lászlónál
Kossuth-utcza. S^HHB

A n-kállói orsz. tébolyda.
31/895. sz.

Pályázat.
A n.-kallói orsz. elmegyógyintézet összes 

kéményeinek 1896. évben való lisztén tartá­
sára szerződésileg megállapított feltételek mel­
lett f. é. decz. hó 31-ig való pályázati batáridő 
mellett pályázatot hirdetek.

Felhivatnak tehát pályázók, hogy kérvé­
nyeiket a vállalati összeg, czim és lak megne­
vezésével fenti napig pecséttel zárt borítékban 
az intézet igazgató főorvosához annál is in­
kább nyújtsák be, mert a később érkezett 
kérvények figyelembe nem fognak vétetni.

N.-Kalló, 1895. decz. 19-én.
A m. kir. orsz. tébolyda igazgatósága

Dr. Borosnyói L. Béla,
igazgató-főorvos.

A n.-k&llói orsz tébolyda.
31/895. sz.
Árlejtési Hirdetmény.

A n.-kállói orsz. tébolyda részére 1896. 
évben szükséges mintegy 25—30 mm. mosó 
szappan szállítására árlejtés utján való bizto­
sítás czéljából Írásbeli verseny ajánlatok mel­
lett 1895. decz 31. napjának d. e. 11 órájára 
árlejtés hirdettetik.

Pályázni szándékozók kötelesek bánat­
pénz fejében 50 frtot készpénz vagy állampa­
pírokban 50 kr. bélyeggel ellátott sajátkeziileg 
aláirt ajánlatukhoz csatolni és az ajánlat ezen 
czim alatt »Ajánlat mosó szappan szállítására» 
legkésőbb f. é. decz. 31. napjának d. e. 9 órá­
jáig az igazgató főo'vosnál közvetlenül vagy 
posta utján benyújtani.

Minden ajánlatnak tartalmaznia kell : 
2. azon nyilatkozatot, hogy az ajánlattevő a 
szerződési feltételeket ismeri és magára köte­
lezőnek tartja ; b) az ajánlati art hazai érték­
ben kifejezve, és pedig az egység árak szerint 
metermázsájaként, valamint az összár feltünte­
tésével számmal és betűvel kiírva; c) az aján­
lattevő czimét, esetleg azon személy megneve­
zését, aki az értékesítések átvételére és a 
kifizetendő összegek felvételére jogosítva van.

Végül megjegyeztetik, hogy az ajánlat 
csak azon esetben fog figyelembe vétetni, ha 
az jelen hirdetésben foglalt feltételeknek meg­
felelően szerkesztve a fent meghatározott ha­
tárnapig és időig bepecsételve beterjesztetett, 
A szerződési feltételek az intézet irodahelyisé­
gében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Magy. kir. orsz. tébolyda igazgatósága
N.-Kallón. 1895. decz. 19-én

Dr. Borosnyói L. Béla,
igazgató főorvos.

1 n.-kill6i őrsi. tébolyda
31—895 sz.

Árlejtési hirdetmény.
A n.-kállói orsz. tébolyda igazgatósága 

az intézet világításához 1896. évben szükségelt 
10 mm. amerikai petroleum szállítása iránt 
1895. év decz. hó 31-ik napjának d. e. 11 órá­
jára nyilvános árlejtést hirdet.

Pályázni szándékozók kötelesek bánat­
pénz fejében 30 frtot készpénz vagy állam­
papírokban 50 kros bélyeggel ellátott saját­
kezűig aláirt ajánlatukhoz csatolni ésazaán- 
latot ezen czim alatt : »Ajánlat amerikai pet­
roleum szállít: sära« legkésőbb f. é. deczember 
hó 31-ik napjának d. e. 9 órájáig, az igazgató­
főorvosnál közvetlenül vagy posta utján, be­
nyújtani.

Minden ajánlatnak tartalmaznia kell : a) 
azon nyilatkozatot, hogy az ajánlattevő a szer­
ződési feltételeket ismeri és magára kötelező­
nek elfogadja ; b) az ajánlati árt hazai érték­
ben kifejezve és pedig az egység árak szerint 
méter mázsán ként, valamint az összár feltün­
tetésével számmal és betűvel kiírva : c) az 
ajánlattevő czimét és esetleg azon személy 
megnevezését, a ki az értékesítések átvételére 
és a kifizetendő összegek felvételére jogosít­
va van.

Végül megjegyeztelik, hogy az ajánlat 
csak azon esetben fog figyelembe vetetni, ha 
az jelen hirdetésben foglalt feltételeknek meg­
felelően szerkesztve a fent meghatározott ha­
tárnapig és időig bepecsételve beterjesztetett 
s ha a petróleumok valódi amerikai volta hi­
telesen igazoltatik. Szerződési feltételek az in­
tézet iroda helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

M. kir. orsz. tébolyda igazgatósága.
N. -Kálló, 1895. decz. 19-én.

Dr. Borosnyói L Béla
igazgató-főorvos.

A n.-kállói óvsz. tébolyda.
31—895 sz.

Árlejtési hirdetmény.
A n.-kállói orsz. tébolyda részére 1896. 

évben szükséges mintegy 1120 köbméter ke­
mény hasábos nem úsztatott tüzibükk faszál- 
litásának árlejtés utján való biztosítására és 
bizottságilag leendő tárgyalására határidőül 
1805. deczember hó 31-ik napjának d. e. 11 
órája kitüzetik.

A tárgyalás az orsz. tébolyda irodájában 
fog megtartatni. Pályázni szándékozók kötele­
sek bánatpénz fejében 300 frtot készpénz vagy 
állampapírban 50 kros bélyeggel ellátott, sa­
ját kezűleg aláirt ajánlatukhoz csatolni és az 
ajánlatot ezen czim alatt: »Ajánlat fiitő anyag 
szállitásái a< legkésőbb /. c. decz. lw 31-ik nap­
jának d. e. 0 órájáig az igazgató főorvosnál 
közvetlenül vagy pósta utján benyújtani.

Minden ajánlatnak tartalmaznia kell : a) 
azon nyilatkozatot, hogy az ajánlatevő a szer­
ződési feltételeket ismeri és magára kötelező­
nek elfogadja : b.) az ajánlati árt hazai ér­
tékben kifejezve és pedig az egység árak sze­
rint köbméterenkiut, valamint az összár fel­
tüntetésével számmal és betűvel kiírva ; c 
az ajánlattevő czimét és esetleg azon személy 
megnevezését, a ki az értékesítések átvételére 
és a kifizetendő összegek felvételére jogosítva 
van. Végül megjegyeztelik, hogy az ajánlat csak 
azon esetben fog figyelembe vetetni, ha az je­
len hirdetésben foglalt feltételeknek megfelelően 
szerkesztve a fent meghatározott hátát napig 
és időig bepecsételve beterjeszt eteti. Szerződési 
feltételek az intézet iroda helyiségében a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

M kir. orsz. tébolyda igazgatósága. 
N.-Kállón, 1895. decz. hó 20-án.

Dr. Borosnyói L. Béla 
igazgató főorvos.

Djévi ajándékul
alkalmas

újdonságok
óriási választékban

s legolcsóbban 
Löfkovits Arthur

órás és ékszerésznél
Debreczen, föposta mellett 

Cs.és kir. szab.

VIKTORIA kézi himzőgép
egyedüli képviselője

DZeumann £ ászióné
kisvárad-uteza 2110., hol mindenki ingyen 

okt ilást nyerhet.

ac- Bel- és külföldi márvány, gránit és szyenit

sírkoraktái
Meghatalmazott

KISS MÓR kőfaragó-mester
------- DEBRECZENBEN, ■------

Nagy-Yárad-utcza 2082. szám, (a megyeházzal szemben.)
A t. ez. kegyeletes közönség, úgy a bútor- 

szakmabeli t. iparos urak b. figyelmébe aján­
lom, hogy az eddig fentartott dúsan berendezett 
síremlék raktárhoz még a

BUTORMÁRVÁNY
RAKTÁRA és KÉSZÍTÉSE

rendezlctett be, mely itt olcsóbban szerezhető 
be, mint a bécsi, budapesti vagy bármely más 
hasonnemü raktárakból.

A n. é. közönség eddigi becses bizalmát 
megköszönve és továbbra is kérve,

mély tisztelettel

Kiss Mór

Tóth Sándor
‘Sc-Gtccscu -ft iá-váz-ad-utcaid, ca t fián.

Tisztelettel ajánlja még a régi ter­
mésű valódi érmelléiti borait u. m. 
1883-iki Bakalor 1 Irt. üvegekben 1.20
1885. — — — — ----- — 1
188(5. —-80
1889. —.60
1893. asztali 1 liter— - .40
1895. év homokkerti uj bor -— -—.30
valamint a legjob orosz és karaván thea.

Valódi ananasz Jamaika és Cuba rumot 
s a legjobb kis üstön főzött baraczk, szilva 
és seprű pálinkát.

Friss fűszereket- és főzelékeket a legju- 
tányosabb árak mellett, afánlok

Tisztelettel
Tóth Sándor.
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38 hrajczir
egy méter tiszta selyem

divatos mintdüßan
B*r egész ruhákra és blúzokra.

Boros Testvérek
női divat kereskedésében
Kossuth-utcza 3.

Újévi ajándek-czikkek.
arany és ezüst ékszerek

ugyszinte

arany és ezüst remontoir-órák,
valódi tajtékpipák éa aaipk&k 

dús választékban
$$ legolcsóbb árban ^

kaphatók

Hajdú István
ékszerésznél

gy a dohánytözsde mellett.

t

)

ki»’

A n.-kállói orsz tébolyda

31—895 sz.

Árlejtés! hirdetmény.
A n.-kállói orsz. tébolyda helyiségének 

fűtéséhez 403 mm. salgótarjáni kőszén szük­
ségeltetvén, alulírott igazgató-főorvos 1895. év 
decz. 31-ik napjára d. e. 11 órakor az intézet 
hivatalos helyiségében a szállttá» biztosítása 
végett nyilvános árlejtést fog tartani.

Pályázni szándékozók kötelesek bánat­
pénz fejében 80 irtot készpénz vagy állam­
papírokban 50 kros bélyeggel ellátott saját­
kezűig aláirt ajánlatokhoz csatolni és az aján­
latot ezen czim alatt: »Ajánlat salgótarjáni kő­
szén szálli'ására« legkésőbb {. é. decs, hó 31-ik 
napjának d. e. 9 órájáig az igazgató-főorvosnál 
közvetlenül vagy pósta utján benyújtani.

Minden ajánlatnak tartalmaznia kell : a) 
azon nyilatkozatot, hogy az ajánlat:evő a szer­
ződési feltételeket ismeri és magára kötelező 
nek elfogadja ; b) az ajánlati ár hazai érték­
ben kifejezve és pedig az egység árak szerint, 
köbméterenként, valamint az összár feltüntetésé­
vel számmal és betűvel kiírva ; c) az ajánlat­
tevő czimét és esetleg azon személy meg­
nevezését, a ki az értékesítések átvételére és 
a kifizetendő összegek felvételére jogosítva van.

Végül megjegyeztetik, hogy az ajánlat csak 
azon esetben fog figyelembe vétetni, ha az je­
len hirdetésben foglalt feltételeknek megfelelően 
szerkesztve a fent megbatározott határnapig 
és időig bepecsételve beterjesztetek Szerződési 
feltételek az intézet iroda helyiségében a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

M. kir. orsz. tébolyda igazgatósága.
N. -Kállón, 1895. decz. 19-én.

|Dp. Borosnyói L. Béla
igazgató-főorvos.

A n.-kállói orsz, tébolyda.
31 —1895. bz.

Árlejtési hirdetmény.
A n. káliói orsz. tébolydában az 1896. 

évre szükségleudő kenyér és zsemle szállttá- i 
sának biztosítása czéljából a folyó 1895 évi : 
deczember hó 31-én a nevezett tébolyda iro- j 
dájában árlejtés tartatik és pedig :

1. Az ajánlatok pecséttel zárt borítékban 
a fentirt nap délelőtti 11 órájáig az intézet 
igazgató főorvosánál nyújtandók be ; később 
benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétetvén. ,

2. Az ajánlatok 300 frtnyi bánatpénzzel j 
ellátandók, mely összeg a szállítási szerződés [ 
megkötésekor 600 frl biztosítékul szolgáló j 
összegre azonnal kiegészítendő.

3. A szükségleudő kenyér és zsemle 
mennyisége az 1896. év első felében körülbe­
lül 160, az év második felében körülbelül 260 
egyén után számittatik, fentartatván az igaz­
gatóságnak joga, hogy a tényleges szükséglet­
nek megfelelőig a fentirt mennyiségnél többet 
vagy kevesebbet rendeljen.

4. A szállítandó kenyér é» zsemle minő­
sége a) barna rozskenyér 660 grm. súlyú 
a 77a kr. b) barna rozs kenyér 350 grm. sú­
lyú 4'/, kr. c) fehér búza kenyér 560 grm. 
súlyú tejjel sütve á 15 kr. d) tejes és vizes 
zsemle 80 grm. súlyú, mely helyett a rendelő 
lapon előirt mennyiségben tejes vagy vajas 
kifli is szállítandó á 2 frt.

5. A fenti egységáraknál kisebb vagy 
nagyobb ajánlat százalékokban számmal és 
betűvel világosan kiírandó. A szerződési fel­
tételek a hivatalos órákban az intézeti irodá­
ban megtekinthetők.

N.-Kálié 1895. deczember 19-én,
A m. kir. orsz. tébolyda igazgatósága. 

Dr. Borosnyói L. Béla. 
igazgató-főorvos.

- - - - - - - - - - - - - - - rrZádor Lajos
női divat-üzlete

a városház épületében.
A városháza építése következté­

ben nagy arányú
alkalmié ladást

rendezek

leszállított áraü
mellett, régibb áruezikkek u. in.

felöltök, gyermekruhák,
blusok,

selyem és gyapjú szöveteket 
bámulatos olcsó áron hozom 

forgalomba.
Továbbá a legújabb divatu

felöltőket, bundákat, szörmeárukat,
és más kész ezikkeket, nemkülönben se­
lyem, gyapjú és divaíszöveteket a beszerzési 
áron alól is, kiárusítom.

Ezen kedvező alkalomra a n. [é. kö­
zönség becses figyelmét felhívom és meg­
jegyzem, hogy eladásra csakis a ezég jó 
híréhez méltó anyagok kerülnek.

Legalkalmasabb
S AJÁNDÉK TÁRGYAK

DEBRECZ EN, Főpia ez, föposta mellett

Steiner * fillm
Nyomatott floffrmian és Társa könyvnyomdájában Debrccz.ctiberi. Föpostával szemben.
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